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The article studies general trends in innovative activity of domestic machine-building enter-
prises along with the development of technology transfer in Ukraine. Analysis of domestic and for-
eign publications with classification of the key factors of technology transfer is carried out. Author's
own vision on the range of factors influencing technology transfer in machine-building is present-
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Постановка проблеми. Світова економіка сьогодні визначається рівнем
впровадження найпрогресивніших технологій в базових галузях господарю-
вання. Цим обумовлено зменшенням ролі сировинних і низькотехнологічних
секторів економіки та орієнтацією на розвиток інноваційних виробництв.
Відтак, моральна застарілість обладнання вітчизняних підприємств, незначна
частка високих технологій призводять до зниження міжнародної конкурен-
тоспроможності національної економіки. В таких умовах особливо актуаль-
ною стає активізація трансферу технологій у машинобудуванні України за
рахунок нівелювання впливу негативних факторів та впровадження системи
стимулюючих заходів.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми трансферу технологій досліджу-
валися в працях багатьох вітчизняних науковців, серед них: В. Денисюк [2],
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В.Я. Козаченко [4], О. Маслак [6; 7], П. Перерва [11], Л. Федулова [12],
М. Чумаченко [13], Н. Чухрай [14].

Серед зарубіжних науковців, які приділяли увагу вивченню цього питан-
ня, варто виокремити такі імена: Дж. Бартіс [15], А. Йетс [17], T. Ля-Турретт
[15], Д. Петерсон [15], Ф. Суарез [16] та інші.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Попри значну кількість
наукових досліджень з обраної тематики, подальшого вивчення потребують
фактори трансферу технологій як основні стимулятори та дестимулятори тех-
нологічного розвитку машинобудівної галузі України.

Метою дослідження є вивчення особливостей розвитку трансферу техно-
логій вітчизняних підприємств, визначення основних дестимулюючих чинни-
ків комерціалізації вітчизняних технологій, аналіз спектру факторів впливу на
трансфер технологій машинобудівних підприємств.

Основні результати дослідження. На сьогоднішній день вітчизняне маши-
нобудування є однією з провідних галузей щодо залучення фінансових ресур-
сів на наукові та науково-технічні цілі (табл. 1).

Таблиця 1. Основні показники інноваційного розвитку
підприємств машинобудування в Україні*

Варто відзначити, що витрати на фінансування інноваційної діяльності в
Україні не перевищують 1% від ВВП, в той час як, відповідно до світового
досвіду, для інноваційної моделі розвитку економіки цей показник має стано-
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вити як мінімум 2% ВВП. За останні декілька років частка наукомісткої про-
дукції, що випускається з використанням передових технологій, знизилася
майже вдвічі, при цьому кількість підприємств, що запроваджували інновації,
зменшилась на 4,3%.

Кількість вітчизняних машинобудівних підприємств, що впроваджували
інновації, складала 366 у 2012 р. (або 26,7% від усіх промислових підприємств
України), у 2013 р. – 338 підприємств (або 25,7%). При цьому протягом
2012–2013 рр. зменшення кількості підприємств машинобудування, які впро-
ваджували інновації, склало 6,81%. 1247 машинобудівних підприємств впро-
вадили нові технологічні процеси у 2012 р., що становить 57% серед усіх віт-
чизняних промислових підприємств, у 2013 р. спостерігається суттєве зни-
ження цього показника: лише 692 машинобудівних підприємства впровадили
нові технологічні процеси, тим не менш, серед усіх промислових господа-
рюючих суб’єктів України це значення було найбільшим та склало 43,9%.

У 2013 р. дещо зросла кількість заявок на патенти на винаходи від націо-
нальних заявників-юридичних осіб: 1156 заявників (у 2012 р. – 985), при
цьому від машинобудівних підприємств була отримана 331 заявка, що складає
28,6% від їх загальної кількості (у 2012 р. – 248 заявок (25,2%)).

Кількість заявок на корисні моделі від заявників-машинобудівних під-
приємств знижувалася протягом останніх 3 років: так, у 2011 р. від підпри-
ємств цієї галузі було отримано 1756 заявок, у 2012 р. – 1593, у 2013 р. – 1410.
Тим не менш, машинобудування випереджає інші види економічної діяльно-
сті за кількістю поданих заявок на корисні моделі, на підприємства цієї галузі
припадає 26,1% заявок у 2011 р., 24,65% у 2012 р. та 23,62% у 2013 році.

На машинобудування припадає патентів на корисні моделі 26,7% у 2011 р.
(1787 патентів), 26,5% у 2012 р. (1726 патентів) та 23,67% у 2013 р. (1494 патен-
ти).

На рівень розвитку системи трансферу технологій підприємства впливає
сукупність факторів внутрішнього та зовнішнього середовищ, при цьому нау-
ковці пропонують різні варіанти групування цих чинників, залежно від харак-
теру їх впливу на процес передачі технології та взаємозв’язки між собою.

Так, австралійський науковець А. Йетс [17] вважає, що існує два механіз-
ми технологічного розвитку: маркетинговий ривок та технологічний поштовх,
які взаємопов’язані між собою, проте вони не впливають на темпи техноло-
гічного розвитку підприємства. Англійський дослідник Ф. Суарез [16] зазна-
чає, що на технологічний розвиток впливає дві групи факторів: на рівні фірми
та на рівні зовнішнього оточення (табл. 2).

На наш погляд, доцільним є розподіл усього спектра факторів впливу на
систему трансферу технологій наступним чином: екзогенні фактори опосе-
редкованого впливу – макрорівень (держава); екзогенні фактори прямого
впливу – мезорівень (галузь); внутрішні фактори – мікрорівень (підприєм-
ство) (рис. 1).

При цьому деякі зовнішні фактори прямого впливу та внутрішні є суміж-
ними між собою, оскільки як перші, так і другі охоплюють сферу підприєм-
ства. Кожна з виділених груп факторів впливає на процес трансферу техноло-
гій машинобудівного підприємства, проте ступінь їх впливу різна. Так, загаль-
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ний макроекономічний стан держави формує умови функціонування галузі в
цілому та її інноваційно-інвестиційну активність [3].

Таблиця 2. Фактори впливу на рівень розвитку системи
трансферу технологій, авторське групування

Стан та розвиток галузі визначають можливості здійснення інноваційно-
інвестиційної діяльності окремого машинобудівного підприємства, виходячи
з його внутрішніх потреб та наявних ресурсів. Тобто, чинники макрорівня
опосередковано впливають на інноваційно-інвестиційну діяльність підприєм-
ства, а мезо- та мікрорівнів – безпосередньо. З метою подолання негативного
впливу зазначених вище факторів розвитку трансферу технологій та техноло-
гічного переоснащення національної економіки доцільно зосередити увагу на
виборі стратегії трансферу технологій: комерціалізації вітчизняних винаходів
або купівлі успішних технологій за кордоном [5].

Таким чином, формування ефективної системи трансферу технологій під-
приємства можливе лише за умови своєчасного реагування на зміни макросе-
редовища, ефективного використання внутрішніх ресурсів для нівелювання
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зовнішніх загроз та максимально повного використання можливостей макро-
рівня.

Рис. 1. Фактори, що формують трансфер технологій
машинобудівного підприємства [3]
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Відповідно важливим завданням є розробка методичних підходів, які б
надавали можливість здійснювати максимально адекватну та точну оцінку
сприятливості зовнішнього середовища розвитку системи трансферу техноло-
гій.

На наш погляд, доцільно виокремлювати такі групи показників макрорів-
ня, що впливають на процеси передачі та комерціалізації технологій:

- інноваційний клімат – відображає ефективність механізму державної
підтримки інноваційного розвитку вітчизняних підприємств, загальний
рівень науково-технічного розвитку країни;

- інвестиційний клімат – сукупність політичних, правових, економічних
та соціальних умов, під впливом яких формуються та розвиваються можливо-
сті країни залучати кошти інвесторів;

- показники фінансової сприятливості – загальний стан фінансово-кре-
дитної системи в країні, розмір ставок кредитування, рівень фінансової підт-
римки держави (дотації, субвенції, субсидії), фінансова стійкість на держав-
ному, регіональному та галузевому рівнях, рівень інфляції;

- розвиток ринку праці – рівень кваліфікації та компетентності праце-
здатного населення країни;

- кон’юнктурні показники – характеризують загальну стабільність краї-
ни, рівень збалансованості попиту та пропозиції на національному ринку
(табл. 3).

Доцільно використовувати індексний метод для інтеграції системи екзо-
генних факторів у комплексний показник сприятливості зовнішнього середо-
вища на основі таксономічного аналізу [7]:

1) збір необхідних для розрахунку даних, їх групування;
2) стандартизація показників за допомогою формул:
- для стимуляторів:

(1)

- для дестимуляторів:

(2)

де xij – значення i-ого показника в момент часу j; xmin – мінімальне значення

i-ого показника в досліджуваному періоді;
3) побудова еталонного вектору Х0, який включатиме в себе найкращі

значення обраних для аналізу показників за весь період дослідження;
4) визначення відстані між окремими спостереженнями і векторами ета-

лону:

(3)

де x`ij – стандартизоване значення j-ого показника i-ого об’єкта; x0j – стандар-

тизоване значення j-ого показника в еталоні; 
5) розрахунок таксономічного показника здійснюється за допомогою

такої формули:
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(4)

де di – допоміжна величина, яка потребує додаткових розрахунків:

(5)

(6)

(7)

(8)

Таблиця 3. Показники для оцінювання сприятливості зовнішнього
середовища для розвитку системи трансферу технологій

на підприємстві, авторська розробка

Результати оцінювання рівня сприятливості зовнішнього середовища
підприємства на основі наведеного вище індексного методу представлено в
табл. 4.
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Для визначення інтегрального показника сприятливості зовнішнього
середовища на основі розрахованих індексів скористаємося формулою серед-
ньої геометричної:

(9)

де k1, k2, ..., kn − індекси сприятливості зовнішнього середовища за групами;
n − кількість індексів (табл. 5).

Для надання отриманим показникам якісної характеристики доцільно
використовувати модифіковану шкалу Харрінгтона (табл. 6).

Таблиця 6. Критерії оцінювання інтегральних показників сприятливості
зовнішнього середовища підприємства, авторська розробка

За результатами проведених розрахунків можемо зробити такі висновки:
сприятливість зовнішнього середовища протягом 2002–2007 рр. була низь-
кою, фактори макрорівня здійснювали вплив рецесійного характеру на розви-
ток системи трансферу технологій на вітчизняних підприємствах.
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У 2008 р. ситуацію можна вважати стабільною, зовнішні чинники не ство-
рювали загроз для діяльності господарюючих суб’єктів. Однак, вже у 2009 р.
внаслідок дії світової фінансово-економічної кризи ситуація змінилися і зов-
нішні фактори знову набули рецесійного характеру. Такою ж ситуація була і в
2010 р., але вже в 2011–2012 рр. вплив зовнішнього середовища на діяльність
українських підприємств можна охарактеризувати як стабілізуючий (2011 р.)
та позитивний (2012 р.). У 2013 р. внаслідок погіршення соціально-політичної
та фінансово-економічної ситуації в країні, девальвації національної валюти,
втрати багатьма вітчизняними промисловими підприємствами традиційних
ринків збуту загальноекономічна ситуація в країні суттєво погіршилася і зов-
нішнє середовище почало створювати більше загроз, ніж можливостей для
трансферу технологій.

Враховуючи високу чутливість успішності та інтенсивності інноваційного
розвитку підприємства, необхідним є формування та розвиток набору власти-
востей системи трансферу технологій на підприємстві (рис. 2), які забезпечу-
ватимуть ефективну взаємодію мікро- та макрорівнів підприємства за рахунок
високої адаптивності, комінукативності, системності та альтернативності
процесу передачі інноваційних розробок та досягнень, також їх впровадження
в роботу господарюючих суб’єктів.

Рис. 2. Розвиток властивостей системи трансферу технологій в умовах
динамічного зовнішнього середовища, авторська розробка

Висновки. Трансфер технологій як невід’ємний інструмент інноваційного
та інтелектуального розвитку економіки потребує подальшого вивчення та
вдосконалення як на національному рівні, так і на рівні підприємств.
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Важливим завданням на сьогоднішній день є аналіз та систематизація
внутрішніх та зовнішніх факторів розвитку трансферу технологій вітчизняних
підприємств. Серед основних внутрішніх чинників є: ресурсне забезпечення
інноваційної діяльності (матеріальне, фінансове, техніко-технологічне), нау-
ковий потенціал господарюючого суб’єкта, рівень інтелектуального, креатив-
ного розвитку кадрового потенціалу, інноваційний напрямок політики і стра-
тегії підприємства.

До зовнішніх факторів розвитку трансферу технологій відносять: інвести-
ційну привабливість галузі, інтенсивність конкуренції в ній, державну іннова-
ційну політику, політичні фактори, міжнародне науково-технічне співробіт-
ництво, фінансово-кредитну політику, загальний стан економіки (рівень
інфляції, ВВП тощо).

Розробка та впровадження стимулюючих державних заходів у сфері
трансферу технологій є важливим завданням у забезпеченні інноваційно-інве-
стиційного розвитку машинобудівної галузі та технологічного оновлення про-
відних галузей економіки.
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